

KÖZÉRDEK

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési felhívás KÖZÉRDEK

POLITIKAI NAPILAPRA.

A „Közérdek” hetenként hatzora a legnagyobb politikai lapok alakjában, mint reggeli lap egész éven, hetfőn s ünnepnapokon mint esti lap, legnagyobb felíven, tehát mindennap megjelenik.

Előfizetési feltételek.

Budapestben, házhoz hordva és vidékre, postán küldve: Egy évre... 20 Ft Negyedévre... 5 Ft Félévre... 10 Ft Egy hónapra... 1.80

Az előfizetési pénzek a „Közérdek” kiadóhivatalába (egyetem-utca 4. szám) intendőek.

Gyűjtőknek minden tízre egy tisztelet-peldány jár.

Vidéki előfizetéseket legelőszörben postai utalvánnyal eszközölhetők.

A „KÖZÉRDEK” KIADÓ-HIVATALA

(FRANKLIN-TÁRSULAT épületében-utca 4. sz.)

Budapest, január 7.

Gondolkozunk kissé a legközelebbi jövőről; számoljunk a helyzettel, számoljunk a tényekkel s igyekezzünk tisztába jönni azon következményekkel, melyek a helyzetből s a megmértáshatlan tényekből szükségszerűleg folynak.

Az országgyűlés és egyes kiküldött bizottságai pár nap múlva ismét megkezdik működésüket. A tanácskozás tárgyai közismeretesek; a költségvetés megállapítása és ezzel kapcsolatban az államháztartás mérlegének a lehetőségig való javítása képezik a most tanácskozásait ismét felvevő országgyűlésnek feladatát első sorban és kiválólag.

Nincs ma fontosabb, nincs ma égetőbb kérdés ennél, s ha ezt az országgyűlés megoldotta: teljesítette azt, mit méltán és joggal megvárhatott tőle a közvélemény, s a mit követelhet a közérdek. A pénzügyi helyzet praedomináló ma; előttünk áll egész fontos feladatunk, végzetes következményeivel együtt; ha leküzdöttük, ha a pénzügyi zavarok lidércnyomása alól sikerült — bár időre — megszabadulnunk: vehetünk lélekzetet a további törvényhozási és organisatorius munkára, és szervezhetjük állami életünket nyugodtan, megfontolva, a tapasztalásokon okulva, szükségünk szerint, de erőnkhez is mérten. De ha a pénzügyi zavarok Damokles kardja, a fizetésképtelenségnek rebitő eshetősége mindig fejünk fölé lebeg: akkor meglesz bennünk a leghazafasabb törekvés, lehetetlenné lesz téve a sikeres munkálkodás.

Tehát a költségvetés megállapítása, s az azzal kapcsolatos adójavaslatok tárgyalása: a jelenleg összeülő országgyűlésnek legelső teendője. Nézzük azonban, hogy — rendes viszonyok közt — mikor lehet a költségvetésből, s az adójavaslatokból végrehajtandó, s mikorra várható az adójavaslatoktól azok a pénzügyi eredmények, melyekre számíthatunk kell már az 1875-iki év folyamán?

A pénzügyi bizottság jelentése még nem kész, az még csak az országgyűlés ismétli összejövetele után lesz bemutatható, s úgy vagyunk értesülve, hogy a budget a legjobb akarat mellett sem vehető január 20-ai előtt tárgyalás alá.

Az adóügyi bizottság szintén nem kész még nemcsak jelentésével, de a hozzá utasított törvényjavaslatokkal sem. Nehány törvényjavaslat azonban, ugymint a házádoról, a vasúti és gőzhajózási szállítás használatának megadóztatásáról, a bor- és hufogyasztási adóról, a vadászatnak és vadászati fegyvereknek adóval megrovatásáról, a bélyeg- és illetékről és a fenyűzési adókról szóló törvényjavaslatok elő lesznek terjeszthetők, azonnal az országgyűlés összejövetele után; de a többi, szintén lényeges törvényjavaslatok tárgyalása végleg még nincs befejezve, igen lényeges határozatok még függőben maradtak a tőke-kamat és járadékadóról, a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adójáról, a bányaadóról, s a

közadók kivételéről és beszédéről szóló törvényjavaslatoknál; a kereset-adóról, s az egyenes adókra vetendő 5% pótlékról szóló törvényjavaslatok még nem is tárgyaltattak a bizottság által.

Ezen törvényjavaslatok egyike és másika lényeges változást szenvedett az adóügyi bizottság határozatai folytán; másoknál — mint p. a vasúti és gőzhajózási szállítás megadóztatásáról szóló törvényjavaslatnál — az adóügyi bizottságban folyt tárgyalások kiderítették azt, hogy azoktól oly nagy pénzügyi eredmények, minőket a pénzügyminiszter ur praelimináli — nem várhatók; szóval az ezen új adótörvényjavaslatok életbeléptetésétől várható bevételi többlet tetemesen csökkent. És ezen körülmény arra indította a pénzügyminiszter urat, hogy újabb bevételi forrásokról gondoskodjék, melyeket ma még a hivatalos titok sűrű homálya fed, de a melyek nemskára elő fognak terjesztetni.

Az a 2—3 hetű időköz, mely most — míg ugyanis a budgettárgyalás kezdetét veheti — rendelkezésre áll, a kormány arra szeretné felhasználni, hogy a fentebbi adótörvényjavaslatok közül tárgyalassanak azok, melyekkel az adóügyi bizottság már elkészült; mint p. a vadászat és a szállítás megadóztatásáról szólók. És igen helyesen, mert ha valahol, s ha valaha igaz volt, hogy az idő pénz, úgy bizonyára nálunk és nekünk az!

Azonban, ha a kormány — a mint valószínű — az országgyűlés ismétli összejövetele alkalmával — e követéssel előlál, egy hosszú elvi vitának nyitja meg a zsilipeit. Ugyanis már az adóügyi bizottságban kifejezett nyer azon nézet, hogy a kérdéses adójavaslatok a budget kiadásai részének tárgyalása és megállapítása előtt nem tárgyalhatók. És van e nézetnek némi jogosultsága abban, hogy miután ezen javaslatok valamennyien adófelmentést céloznak, ezt csak úgy és csak akkor lehetne nyugodtan és meggyőződéssel megszavazni, ha előbb kétségbevonhatatlanul constatalva van, hogy a kívánt bevételi többlet, mely a jelenleg s elkerülhetetlen szükség van. De más részről — azt hiszik — nem fogja tagadni senki, hogy roppant merész képzelő tehetség, és óriási adagu optimismus kell ahhoz, hogy ma valaki csak kétségbevonni is merje azt, hogy az egyensúly helyreállításához és fizetés-képességünk további föntartásához az adófelmentés elkerülhetetlen szükséges.

Mi ugyan nem vádoljuk sem báró Sennyeyt, sem Tisza Kálmánt e tulajdonos fantáziával s ezen irányelvű méltó optimizmussal, s nem is mernők őket megsérteni azzal, hogy föltégyük róluk, miszerint olyanok, hogy az egyensúly helyreállítását Magyarországon lehetetlen tartású adófelmentés nélkül elvégeztetni; de tény az, hogy a fentebbi nézetnek mind b. Sennyey, mind Tisza Kálmán érélyes kifejezést adtak és hangsúlyozták, hogy e vélemény mellett fognak küzdeni a házában is.

Tehát még mielőtt az adójavaslatok érdemleges vitásába lehetne belebocsátkozni — előreláthatólag — egy hosszú vita fogja megelőzni — amint ez már nálunk szokás — azon kérdés fölött, vételessen-e ezen javaslatok tárgyalás alá, vagy sem?

S ha e kérdés igenlőleg dől el, akkor következnek az érdemleges tárgyalás. Ez ideig van 12 adó törvényjavaslat egyik 180. §-al, a legtöbb 50—100. §-al. E törvényjavaslatok természetüknél fogva érdekelnek minden egyes embert; érintik a földbirtokos, a tőkepénzes, a vállalkozó, a hivatalnokot, a gyáros, az ügyvéd, az iparos, a kézműves, a részvénybirtokos, az orvos és mérnök stb., érdeket, le az utolsó nap számszoros, az utolsó béresig. A mennyi különféle érdek van a társadalomban, az itt mind érdekeltek s természetesen, hogy megkísérüljék érvenyesíteni is. Ahány keresetgátat a társadalom felélelni képes: azoknak e javaslatok tárgyalásánál mind lesznek képviselőik, a kik a különféle érdekeket megkísérítik érvenyesíteni, csekélyebb vagy nagyobb erővel, csekélyebb vagy nagyobb hatással. S e természetes körülményekhez számítsuk még hozzá a parlamentarizmus gépezet nehézségét, a szószaporitást,

mely nálunk divatos; a hazabeszélést, mely az országgyűlési idők utolsó évében mindenütt fel szokta ütni fejtét; az országgyűlési pártoknak mostani confusióját; az agyonbeszélés lehetőségét, mely igen sokan választóik előtt érdemet fognak maguknak vindikálni, hogy ily terhes törvényjavaslatok keresztülvitelét sikerült megakadályozniok; a főrendiházat, mely szintén törvényhozási factor, és melyről nem bizonyos, hogy mindent és úgy fogadjon el, mint a képviselőház.

És vegyük még mindehhez a budgetet, melyben kifejezést talál az állami életnek minden ágazata, mely a szomszokban kifejezett közelet, a mely tartalmazza az állami és kormányzati feladatokat egész nagy körét.

Sejthetni előre már, hogy a tárgynak ilyen gazdagsága mellett minő terjedelmet fog ölteni a vita s a tárgyalás, ha előre nem gondoskodunk, hogy a rendes mederben maradjon és ki ne esapjon! Nincs az állami életnek és a közéletnek egy mozzanata, s alig van talán valami a társadalomban is, mit e vita keretében bevonnai ne lehetne. S ha a rendes mederben folyand majd e tárgyalás: a közérdekű eszmék nevezetesen tisztázását várhatni; de ha követjük az eddigi szokást itt is: a hozzászólások, a széles keretű tárgyalások igen hátrányos, igen szomorú következményei lehetnek.

Hivatkozunk arra a sajnós, de kétségbevonhatatlan tényre, hogy az országgnak már ezen év folyamában szüksége van az adófelmentésre. Szüksége van azon bevételi többletre, melyet az érintett adótörvényjavaslatok céloznak. Az 1875. budget mérlege így is — a mint ma áll, ha a pénzügyminiszter által praelimináli tételket elfogadjuk alapul — az adófelmentés folytán várható bevételi többlet mellett is még mindig 9 millió Ft fedezetlen deficitet mutat. Meggyőződésünk az, hogy okvetlen gondoskodnunk kell ezen deficit fedezéséről is, még pedig nem kölcsön útján fedezéséről; de az meg éppen vétkes könnyelműség lenne: problematikussá tenni az új adótörvények folytatási jövedelmet s még ezzel is nagyobbitani azt a fedezetlen deficitet, mely tátonyog seb gyanánt van államháztartásunkon. Ha komolyan akarjuk háztartásunk rendezését: komolyan kell hozzálatnunk a bevételnek már 1875-ben való fokozását. Ha ezt nem tesszük, még pedig ezen év folyamában, államháztartásunk rendezését ismét elodáztatjuk egy évvel s az 1876-iki év már csak tíres pénztárakat fog találni.

De annak, hogy az új adójavaslatok pénzügyi eredménye már a jelen év folyamában érezhető legyen, csak egy módja van, és ez: a budgetnek és az adójavaslatoknak en bloc elfogadása.

Ha a budget s az adójavaslatok tételről-tételre, paragrafusról-paragrafusra tárgyaltattak alsó és felsőházban pártjaink mai helyzetére, a kedélyeknek mai állapotai mellett Isten tudja, mikor lesz azokból törvény! S még a végrehajtás előkészítésére is kell többekesőbb idő. Már pedig ezen javaslatoknál mindennapi késelelem pénzti képvisel. S még az is lehetséges, hogy a mi tárgyalási módorunk és eljárásunk mellett egyáltalán nem lesz azokból törvény; de ha ez az eshetőség nem áll is be, e sороk irójának teljes meggyőződése, melytől nem szabadulhat meg — az, hogy ha a budget s az adójavaslatok rendes módon tárgyalattak végig, azaz részletesen is...

1875 folyamában azokból pénzt nem fogunk látni, s így fedezetlen deficitünk tetemesen nagyobb lesz, anélkül, hogy a mérleg javításához bármi csekélylyel is járultunk volna, — és 1876-ban a pénzügyi zavarok a maguk teljes borzalmasságukban fognak beállani.

Kétségtelen, hogy nagy, hogy merész dolgot követelne a kormány az országgyűléstől, ha a budgetnek s az adójavaslatoknak en bloc elfogadását kéri. De csak olyat kérne, a mit az ország érdeke ma parancsolólag követel; csak olyat kérne, a mi nem a kormány iránti bizalom kérdése, hanem az ország életérdeke, s a mi az első komoly lépés lenne az egyensúly hely-

reállítására, és csak olyat kérne, a minek megadása nélkül bárminő kormány ma Magyarországon az államháztartás mérlegét nem javíthatja.

Ha a budget s az adójavaslatok en bloc elfogadattának: akkor a kormányknak lenne ideje — az országgyűlés szétoszlata mellett — az új adótörvények végrehajtására, s még lehetne reményünk ahöz, hogy ezen törvények pénzügyi eredményei már ezen évben érezhető lennének a kincstára nézve. S a kormányknak lenne ideje arra is, hogy a jövő országgyűlésnek előkészítse azon nagyfontosságú reformokat, melyek nem egy pillanat művei, de arra számítvák, hogy az államháztartás mérlegét legközelebbi következő években javítsák.

De hátha ezen javaslatok en bloc nem fogadattak el? s a kormányknak telen lesz visszavonulni? — Komoly eshetőség kétségkívül, de szemébe kell néznünk! Vagy bírja ez a kormány a bizalmat aziránt, hogy az egyensúlyt helyre fogja állítani, s akkor adjuk meg neki az eszközöket, hogy képes legyen feladatát végezni, — s ne ejtsük el a formák miatt: a czélt. Ha pedig nem bírja a Bittó-Ghyczy kabinet ez iránt a bizalmat... akkor ám törjön ki a krízis minél hamarabb, inkább ma mintholnap! mert ma még van elég ideje bármely következő kormányknak zavartalanul gondolkodni a teendőik fölött és megállapítani munkaprogramját; ellenben holnap már üres kincstár és a fizetés-képtelenségnek minden percében fenyegető dzóréme lesz öröksége bármely következő kormányknak!

Ma délbén minisztertanács tartatot, melyben apénzügyminiszter ur mint értesülünk az adóhátrálékokról is jelentést tett. Mint tudva van a kérdésben Nagy Gy. képviselő interpellációt intézett a pénzügyminiszterhez, kérdevezte, hajlandó-e az adóhátrálékok névsorát közöztetni? A pénzügyminiszter ur — mint értesülünk — részletes kimutatásokat kívánt be az adóhátrálékoktól, melyek nagyobbbrést már be is érkeztek; s ezen kimutatások alapján fog válaszolni a nemskára összüelő képviselőház egyik legközelebbi ülésében. Ugy tudjuk, hogy az adóhátrálékok által beküldött kimutatások csak azon adókötelesekre vonatkoznak, kik közvetlenül az adóhivataloknál fizetik le adójukat; — az adóköz legnagyobbr része azonban a közszégekben fizeti adóját, s itt a hátrálékokos nyilvántartása és összeállítása — a pénzügyi igazgatásnak s általában az adminisztrációnak mai rendszere mellett, merő lehetetlenség.

A közadók kezeléséről szóló törvényjavaslatban az adóügyi bizottság — mint tudva van — lényeges változtatásokat eszközölt. Akkor Ghyczy pénzügyminiszter fenntartá magának, hogy később, ha t. i. az egész javaslat a hozott változtatásokhoz képest egy új rendezéres egészszé lesz összeállítva — nyilatkozhassekk az iránt, elfogadjá-e tett módosításokat vagy sem? A pénzügyminiszternek később — a pénzügyi bizottságban tett nyilatkozataiból, midőn az adófelügyelői intézményre előirányzott költség törlésébe beleegyezett, több lap azon következtetésre jutott, hogy Ghyczy pénzügyminiszter a közadók kezeléséről szóló, és mostani viszonyaink közt igen nagy fontosságú javaslatát végleg elejtettnek tekintti. Ugy értesülünk újabb, hogy ez nem áll s a pénzügyminiszter az adófelügyelői intézménynek s az illetékszábi hivataloknak a budgetből való kitorlésébe csak azon indokból egyezett bele, mert azok még nem győzökrenek törvényen, s általában előbb törvény által kell életbeléptetve lenniök, hogy azután a szükséges kiadásokat praelimináli lehessen. A mi a közadók kezeléséről szóló törvényjavaslatot illeti, a pénzügyminiszter az adóügyi bizottság által tett módosítások iránt még ma sem határozott, s így a kérdéses javaslat végleg elejtettnek nem tekintet, annál is inkább, mert a pénzügyminiszternek mindennap alkama van meggyőződnie egy új és czélserűbb adókövetési és kezelési törvény szükségességéről.

Köffinger Frigyes pénzügyminiszteri tanácsos — mint értesülünk — a 153 millió

frt), téglavető Ó-Budán (40,000 frt) szőlő Nagy-Maroson 70 hold (105,000 frt), kisingi földek 110 hold (35,350 frt), erdő Gödöllőn 24,686 négysz. öl (12,343 frt), ugyanott nyulaskert helyisége (15,990 frt), erdő Lukoviczán a selmezi kerületben 201 hold (8048 frt), stryumblyi birtokrészek (75,408 frt), ungvári fekete-sas fogadó (49,981 frt), Kápolnokononatoron 247 h. (9880 frt), Kis-Nyiresen 214 hold (8560 frt), jarkoviczai majorság a hradeki uradalomban (30,000 frt), likanai majorság (49,700 frt), lejkaikai korcsma lykavai uradalomban (10,000 frt), luzsmai italmérségi jog (15,000 frt), miskolci kasznárak magtárral együtt (20,000 frt), remonda-istállóépület és ésen (17,000 frt), fiskális malomjegy Hátaszegen (14,500 frt), furdó Sákánán (15,000 frt), 57 szerződéses házhely Deltán (10,000 frt), 55 hold föld a Béga-csatorna mellett (11,620 frt), szerződéses szőlők Bruckenburgban (szent-andrási uradalom 262 hold (47,250 frt), szerződéses szőlők Új-Bécsen (11,733 frt), ugyanott korcsma-épület (8000 frt), szontai földek az apatini uradalomban 310 hold (17,255 frt), csataaljai homoklevegő (30,151 frt), csanádi-palotai gödrök a pécskai uradalomban (15,000 frt), szannai burgonyaföldek 116 hold (64,060 frt), kiskéri mészárszékföldek a kulai uradalomban (10,800 frt), cservenkai mészárszékföld (11,938 frt), martonosi földek az ó-becsei uradalomban (48,465 frt), zentai földek (26,843 frt), moholyi földek (42,848 frt), ó-becsei földek 514 hold (149,735 frt), földvári földek 267 hold (72,840 frt), szent-tamási földek 102 hold (29,918 frt), ó-szivácsi épületek a kis-sztapári uradalomban (17,459 frt), Herkules-furdó karán-sebsei uradalomban (38,372 frt), a „weiser Morast” nevű terület ugyanott (16,000 frt), a „veliki Alibuna” nevű homok-praedium (20,000 frt), Mindszent és szlatinai birtok 333 hold (36,000 frt), gazdasági épületek Buda-Orsón (100 ezer frt), kasznárak és présház Bogdányban (10,000 frt), tótfalusi kecskesziget az ó-budai uradalomban (80 ezer frt), békásmegyeri és kisingi szőlők (142,760 frt), békásmegyeri korcsma és italmérségi jog (18,020 frt), budakesi korcsma (50,000 frt), zsámbéki régi kastély (16,360 frt), zsámbéki korcsma és regále (62,460 frt), nagymarosi korcsma és regále (31,100 frt), kospalaghi korcsma (18,000 frt), visegrádi korcsma (31,340 frt), bogdányi korcsma (28,540 frt), tótfalusi korcsma (34,640 frt), tóki korcsma (16,320 frt), isaaszeghi malom (58,100 frt), kis-bagi malom (14,100 frt) nagy-bagi malom (17,600 frt), ungvári regálejegy (360,000 frt), kis-bereznai, lyuttai miresei, nagybereznai, szolyai, turia-remetesi, vorocsói, zábrgyi záricsói, alsó-domonyai, daróczi korcsmak és regalék; zsarnóczi örömalom (13,816 frt), ladoméri, bisztrai, lueckai malomok; gombai és ószadai korcsmak (36,000 frt), m-szigeti sörház (65,000 frt), boeckői, kaszapojáni, fejeépataki, kabolapojánai malomok (39,000 frt), épületek Huszton; aranyas vendéglő Tokajon italmérségi joggal (59,016 frt), „kórház” korcsma ugyanott (30,560 frt), korcsmak Tarzalon (27,270 frt), korcsmak Rakamakon (75,255 frt), korcsmak Szokolonkon (56,000 frt), alsó és felsőfernecezei, oláhláposbányai korcsmak (100,000 frt), krakói uradal. Alsófehérmezyében (70,000 frt), hátszegi korcsma, malom és regale (60,000 frt), zalatnai, abrudfalvai, csericséri, offenbányai, vajdahunyadi, zaladai, alsókőhíti malomok; „Raubwald” nevű földrészetek Apatinnál (29,169 frt), présház és pince Tahon (12,000 frt), kasznárak Visegrádon (15,000 frt), Mokus-féle korcsma Ó-Budán (15,000 frt), Klíngelmayer-, Radl- és Klempl-féle malomok Ó-Budán (45,000

frt), téglavető Ó-Budán (40,000 frt) szőlő Nagy-Maroson 70 hold (105,000 frt), kisingi földek 110 hold (35,350 frt), erdő Gödöllőn 24,686 négysz. öl (12,343 frt), ugyanott nyulaskert helyisége (15,990 frt), erdő Lukoviczán a selmezi kerületben 201 hold (8048 frt), stryumblyi birtokrészek (75,408 frt), ungvári fekete-sas fogadó (49,981 frt), Kápolnokononatoron 247 h. (9880 frt), Kis-Nyiresen 214 hold (8560 frt), jarkoviczai majorság a hradeki uradalomban (30,000 frt), likanai majorság (49,700 frt), lejkaikai korcsma lykavai uradalomban (10,000 frt), luzsmai italmérségi jog (15,000 frt), miskolci kasznárak magtárral együtt (20,000 frt), remonda-istállóépület és ésen (17,000 frt), fiskális malomjegy Hátaszegen (14,500 frt), furdó Sákánán (15,000 frt), 57 szerződéses házhely Deltán (10,000 frt), 55 hold föld a Béga-csatorna mellett (11,620 frt), szerződéses szőlők Bruckenburgban (szent-andrási uradalom 262 hold (47,250 frt), szerződéses szőlők Új-Bécsen (11,733 frt), ugyanott korcsma-épület (8000 frt), szontai földek az apatini uradalomban 310 hold (17,255 frt), csataaljai homoklevegő (30,151 frt), csanádi-palotai gödrök a pécskai uradalomban (15,000 frt), szannai burgonyaföldek 116 hold (64,060 frt), kiskéri mészárszékföldek a kulai uradalomban (10,800 frt), cservenkai mészárszékföld (11,938 frt), martonosi földek az ó-becsei uradalomban (48,465 frt), zentai földek (26,843 frt), moholyi földek (42,848 frt), ó-becsei földek 514 hold (149,735 frt), földvári földek 267 hold (72,840 frt), szent-tamási földek 102 hold (29,918 frt), ó-szivácsi épületek a kis-sztapári uradalomban (17,459 frt), Herkules-furdó karán-sebsei uradalomban (38,372 frt), a „weiser Morast” nevű terület ugyanott (16,000 frt), a „veliki Alibuna” nevű homok-praedium (20,000 frt), Mindszent és szlatinai birtok 333 hold (36,000 frt), gazdasági épületek Buda-Orsón (100 ezer frt), kasznárak és présház Bogdányban (10,000 frt), tótfalusi kecskesziget az ó-budai uradalomban (80 ezer frt), békásmegyeri és kisingi szőlők (142,760 frt), békásmegyeri korcsma és italmérségi jog (18,020 frt), budakesi korcsma (50,000 frt), zsámbéki régi kastély (16,360 frt), zsámbéki korcsma és regále (62,460 frt), nagymarosi korcsma és regále (31,100 frt), kospalaghi korcsma (18,000 frt), visegrádi korcsma (31,340 frt), bogdányi korcsma (28,540 frt), tótfalusi korcsma (34,640 frt), tóki korcsma (16,320 frt), isaaszeghi malom (58,100 frt), kis-bagi malom (14,100 frt) nagy-bagi malom (17,600 frt), ungvári regálejegy (360,000 frt), kis-bereznai, lyuttai miresei, nagybereznai, szolyai, turia-remetesi, vorocsói, zábrgyi záricsói, alsó-domonyai, daróczi korcsmak és regalék; zsarnóczi örömalom (13,816 frt), ladoméri, bisztrai, lueckai malomok; gombai és ószadai korcsmak (36,000 frt), m-szigeti sörház (65,000 frt), boeckői, kaszapojáni, fejeépataki, kabolapojánai malomok (39,000 frt), épületek Huszton; aranyas vendéglő Tokajon italmérségi joggal (59,016 frt), „kórház” korcsma ugyanott (30,560 frt), korcsmak Tarzalon (27,270 frt), korcsmak Rakamakon (75,255 frt), korcsmak Szokolonkon (56,000 frt), alsó és felsőfernecezei, oláhláposbányai korcsmak (100,000 frt), krakói uradal. Alsófehérmezyében (70,000 frt), hátszegi korcsma, malom és regale (60,000 frt), zalatnai, abrudfalvai, csericséri, offenbányai, vajdahunyadi, zaladai, alsókőhíti malomok; „Raubwald” nevű földrészetek Apatinnál (29,169 frt), présház és pince Tahon (12,000 frt), kasznárak Visegrádon (15,000 frt), Mokus-féle korcsma Ó-Budán (15,000 frt), Klíngelmayer-, Radl- és Klempl-féle malomok Ó-Budán (45,000

frt), téglavető Ó-Budán (40,000 frt) szőlő Nagy-Maroson 70 hold (105,000 frt), kisingi földek 110 hold (35,350 frt), erdő Gödöllőn 24,686 négysz. öl (12,343 frt), ugyanott nyulaskert helyisége (15,990 frt), erdő Lukoviczán a selmezi kerületben 201 hold (8048 frt), stryumblyi birtokrészek (75,408 frt), ungvári fekete-sas fogadó (49,981 frt), Kápolnokononatoron 247 h. (9880 frt), Kis-Nyiresen 214 hold (8560 frt), jarkoviczai majorság a hradeki uradalomban (30,000 frt), likanai majorság (49,700 frt), lejkaikai korcsma lykavai uradalomban (10,000 frt), luzsmai italmérségi jog (15,000 frt), miskolci kasznárak magtárral együtt (20,000 frt), remonda-istállóépület és ésen (17,000 frt), fiskális malomjegy Hátaszegen (14,500 frt), furdó Sákánán (15,000 frt), 57 szerződéses házhely Deltán (10,000 frt), 55 hold föld a Béga-csatorna mellett (11,620 frt), szerződéses szőlők Bruckenburgban (szent-andrási uradalom 262 hold (47,250 frt), szerződéses szőlők Új-Bécsen (11,733 frt), ugyanott korcsma-épület (8000 frt), szontai földek az apatini uradalomban 310 hold (17,255 frt), csataaljai homoklevegő (30,151 frt), csanádi-palotai gödrök a pécskai uradalomban (15,000 frt), szannai burgonyaföldek 116 hold (64,060 frt), kiskéri mészárszékföldek a kulai uradalomban (10,800 frt), cservenkai mészárszékföld (11,938 frt), martonosi földek az ó-becsei uradalomban (48,465 frt), zentai földek (26,843 frt), moholyi földek (42,848 frt), ó-becsei földek 514 hold (149,735 frt), földvári földek 267 hold (72,840 frt), szent-tamási földek 102 hold (29,918 frt), ó-szivácsi épületek a kis-sztapári uradalomban (17,459 frt), Herkules-furdó karán-sebsei uradalomban (38,372 frt), a „weiser Morast” nevű terület ugyanott (16,000 frt), a „veliki Alibuna” nevű homok-praedium (20,000 frt), Mindszent és szlatinai birtok 333 hold (36,000 frt), gazdasági épületek Buda-Orsón (100 ezer frt), kasznárak és présház Bogdányban (10,000 frt), tótfalusi kecskesziget az ó-budai uradalomban (80 ezer frt), békásmegyeri és kisingi szőlők (142,760 frt), békásmegyeri korcsma és italmérségi jog (18,020 frt), budakesi korcsma (50,000 frt), zsámbéki régi kastély (16,360 frt), zsámbéki korcsma és regále (62,460 frt), nagymarosi korcsma és regále (31,100 frt), kospalaghi korcsma (18,000 frt), visegrádi korcsma (31,340 frt), bogdányi korcsma (28,540 frt), tótfalusi korcsma (34,640 frt), tóki korcsma (16,320 frt), isaaszeghi malom (58,100 frt), kis-bagi malom (14,100 frt) nagy-bagi malom (17,600 frt), ungvári regálejegy (360,000 frt), kis-bereznai, lyuttai miresei, nagybereznai, szolyai, turia-remetesi, vorocsói, zábrgyi záricsói, alsó-domonyai, daróczi korcsmak és regalék; zsarnóczi örömalom (13,816 frt), ladoméri, bisztrai, lueckai malomok; gombai és ószadai korcsmak (36,000 frt), m-szigeti sörház (65,000 frt), boeckői, kaszapojáni, fejeépataki, kabolapojánai malomok (39,000 frt), épületek Huszton; aranyas vendéglő Tokajon italmérségi joggal (59,016 frt), „kórház” korcsma ugyanott (30,560 frt), korcsmak Tarzalon (27,270 frt), korcsmak Rakamakon (75,255 frt), korcsmak Szokolonkon (56,000 frt), alsó és felsőfernecezei, oláhláposbányai korcsmak (100,000 frt), krakói uradal. Alsófehérmezyében (70,000 frt), hátszegi korcsma, malom és regale (60,000 frt), zalatnai, abrudfalvai, csericséri, offenbányai, vajdahunyadi, zaladai, alsókőhíti malomok; „Raubwald” nevű földrészetek Apatinnál (29,169 frt), présház és pince Tahon (12,000 frt), kasznárak Visegrádon (15,000 frt), Mokus-féle korcsma Ó-Budán (15,000 frt), Klíngelmayer-, Radl- és Klempl-féle malomok Ó-Budán (45,000

frt), téglavető Ó-Budán (40,000 frt) szőlő Nagy-Maroson 70 hold (105,000 frt), kisingi földek 110 hold (35,350 frt), erdő Gödöllőn 24,686 négysz. öl (12,343 frt), ugyanott nyulaskert helyisége (15,990 frt), erdő Lukoviczán a selmezi kerületben 201 hold (8048 frt), stryumblyi birtokrészek (75,4

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEYZÉSEI.

A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEYZÉSEI.

Table with multiple columns listing market prices for various goods, including flour, oil, and other commodities. It includes sub-sections like 'HIVATALOS RÉSZEI', 'Malmok', and 'Záloglevelek'.

A „Franklin-Társulat” kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. sz.) a következő hirdéseket lehet megrendelni, nyomtatni:

Advertisement for 'Vasárnapi Ujság' and 'Politikai Ujdonságok'. Includes details about subscriptions, content, and contact information for the Franklin-Társulat.

Advertisement for 'Franklin-Társulat' featuring 'Dombej és Fia. Egy magyar nábob.' and 'Kárpáthy Zoltán. Képes naptár 1875. évre.'

Advertisement for 'Franklin-Társulat' featuring 'Nemzeti nagy képes naptár 1875. évre.' and 'Három orosz és három angol utazás a holdba és a hold körül.'

Advertisement for 'Franklin-Társulat' featuring 'Falusi gazda naptára 1875. évre.' and 'Borászati naptár 1875. évre.'

Advertisement for 'Protestáns Egyházi és Iskolai Lap' (Protestant Church and School Paper) for 1875.

Advertisement for 'A NEVTELENEK. Elbeszélések és rajzok' by Béthy Zolt.

Advertisement for 'Franklin-Társulat' featuring 'VEZÉRCSILLAGOK' and 'Uj képes könyv' by Bohny M.

Advertisement for 'Franklin-Társulat' featuring 'Közsegi jegyzők naptára ÉVKÖNYVE'.

Advertisement for 'KÉPES NÉPLAP' and 'POLITIKAI HIRADÓ'.